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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA REUNIÃO ORDINÁRIA DO 

COLEGIADO DO CURSO DE ENGENHARIA CIVIL DA UNIDADE 

VARGINHA – CEFET MG. 

 

Aos treze dias do mês de agosto de dois mil e vinte e um, às nove horas, reuniram-se na Sala Virtual 

(https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/luciana-alvarenga-santos) os membros do Colegiado do 

Curso de Engenharia Civil da Unidade Varginha do CEFET-MG, sob a presidência da Coordenadora 

do Curso, Profª Luciana Alvarenga Santos. Membros do Colegiado presentes: Prof. Aellington 

Freire de Araújo, Prof. Armando Belato Pereira, Prof. Luiz Laércio Lopes, Prof. Luiz Pinheiro 

da Guia, Prof. Raphael Lúcio Reis dos Santos e Profª Valéria Antônia Justino. Também 

presente a Assistente em Administração Vívian Pala Ribeiro. Depois de constatada a existência de 

quórum regulamentar, a presidente deu início à reunião de Pauta:  

1. Aprovação da Ata nº 071/2021 (enviada anteriormente por e-mail): Ata aprovada por 

unanimidade. 2. Retomada das disciplinas presenciais do curso - 2021.2: A presidente informou 

que o campus estará liberado para a retomada das atividades presenciais a partir de 13/10, de acordo 

com o cronograma e que cada unidade terá autonomia para conduzir seus trabalhos. Recordou que 

no dia 06/08 encaminhou aos membros o Memorando Circular nº 209/2021 - DIRGRAD com as 

orientações a respeito da retomada, que deverá ser feita de forma gradual. Mencionou que para tal 

retomada serão necessárias várias reuniões para traçarem estratégias em relação às atividades da 

graduação. A presidente compartilhou um documento que elaborou com o resumo das principais 

informações e explicou que há possibilidade de flexibilização de conteúdo, entre aulas presenciais e 

remotas. Destacou sobre a necessidade de analisarem as disciplinas que possam ser ofertadas 

presencialmente, com possibilidade de alteração nos horários que já foram cadastradas no sistema. A 

presidente também relatou a respeito do Plano de Retomada das Atividades da Instituição e disse que 

a Direção do Campus irá elaborar uma planilha com o controle das atividades dos setores verificando 

a situação delas: se foram suspensas e não adaptáveis ao remoto, parcialmente adaptáveis ao modo 

remoto, adaptáveis ao modo remoto. Ressaltou também sobre a importância de acompanharem os 

parâmetros epidemiológicos locais, disponibilização de espaços e oportunidades de informação para 

que haja transparência e previsibilidade, garantindo segurança ao usuário. A presidente mencionou 

que neste primeiro momento, para a retomada das aulas, foram contactados os Coordenadores de 
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Graduação e Pós-graduação; quanto aos Cursos Técnicos, por enquanto não. A presidente 

mencionou a possibilidade de criarem um cronograma para melhor utilização dos laboratórios, salas 

para gravação de aulas e quanto à lotação máxima de espaço, afirmou que será necessária uma 

verificação para demarcação. A presidente destacou a importância de haver uma comunicação intensa 

com a Direção do Campus, para as devidas adaptações, sendo que a solicitação do Prof. Paulo Mappa 

é de um mês para apresentarem o plano de retomada, antes do período de férias. Prof. Armando 

mencionou os seguintes pontos a serem avaliados: Caso o aluno não queira retomar a atividade 

presencial, podendo alegar vários pontos e exemplificou que o aluno, até outubro, não esteja com a 

vacinação completa. Outro ponto é como ficará a situação para o aluno do grupo de risco, caso sua 

turma retorne. Prof. Armando também mencionou quanto a questão de fracionamento de uma turma, 

relacionando a carga horária do docente. Exemplificou com sua disciplina de Mecânica dos Solos, 

turma com 50 alunos: o laboratório que utiliza a área de ventilação fica comprometida no verão, 

sendo impossível utilizá-lo sem o ar-condicionado. O laboratório tem 70 mts², o que seria preciso 

fracionar a turma em 4 partes, de acordo com as orientações e, como no campus não tem Técnico de 

Laboratório para auxiliá-lo, a demanda para o professor preparar aula é grande, sendo impossível este 

fazer a desinfecção de tudo sozinho e por quatro vezes. Também mencionou a respeito da disciplina 

de Fundações que está em um período mais avançado com 10 alunos, sendo mais viável de ser 

aplicada no presencial, sugerindo repensar as disciplinas que tenham menos alunos. A presidente 

também sugeriu criarem critérios para definição das disciplinas que deverão retornar e depois avaliar 

as disciplinas que se encaixam nos critérios, seguindo o fluxograma. E destacou que a Direção Geral 

repassou aos Diretores de Campus que a retomada das atividades não pode gerar encargos 

acadêmicos aos professores. Prof. Luiz Lopes destacou também sobre a importância da higienização 

de todos os espaços físicos, destacando também as salas de aulas. A presidente informou que será 

criada uma comissão interna do campus para tratar desses assuntos e fazer a ponte com as 

Coordenações e Chefias de Departamentos. Os Coordenadores dos Cursos Técnicos ainda não 

receberam um start para começarem esses trabalhos, mas acredita que logo recebam. Prof. Luiz da 

Guia afirmou que a fala do Prof. Armando foi perfeita, acrescentando sobre a importância da 

testagem de temperatura e verificação dos que fazem parte do grupo de risco. A presidente informou 

que o documento contempla os casos do grupo de risco. Prof. Luiz Lopes citou que os alunos estão 

com medo das aulas voltarem remotas e depois irem para o presencial. A presidente informou que o 
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próximo período irá seguir conforme definido antes do início das aulas.  Profª Valéria, concordou 

com os colegas e mencionou, em relação metragem/espaço, na possibilidade de se fazer um 

levantamento de intenção dos alunos e em função da quantidade, elencar os alunos que seriam 

possíveis; verificar como seria para o professor que tem uma aula síncrona e, em seguida, uma 

presencial; se no CEFET terá um local disponível ou se será considerado o tempo até que retorne 

em casa; aluno com comorbidade poderia receber a aula gravada. A presidente recordou sobre a 

sugestão da DIRGRAD de comtemplar os quatro últimos períodos e sugeriu pensarem nos critérios 

quantitativos; depois alterarem os horários para que as aulas presenciais aconteçam sempre nos 

primeiros horários, para que desocupe o campus mais cedo, além da segurança daqueles que estão 

presencialmente. Prof. Aellington sugeriu se concentrarem nas aulas práticas, pesquisa, TCC e 

perguntou aos professores Armando e Luiz tinham as aulas gravadas. Prof. Armando explicou que 

grava uma pré-aula, explicando todos os pontos principais e disponibiliza gravações da Universidade 

Federal de São Carlos – UFSCar, material de qualidade que pode ser utilizado. Prof. Aellington 

mencionou que para turmas com muitos alunos, poderiam abrir um número limitado presencial e os 

demais utilizariam aulas gravadas e as disciplinas que forem totalmente práticas, talvez fazer uma 

divisão de turmas: alunos que se sentem confortáveis em voltar e aqueles que utilizariam aulas 

gravadas. Prof. Luiz da Guia disse que levaria o assunto para discutir com os colegas do 

Departamento de Mecatrônica. Prof. Armando, quanto a colocação do Prof. Aellington, mencionou 

que não se sentiria confortável, pois ou todos os alunos teriam a mesma oportunidade de cursarem 

da mesma forma ou ficaria estranho, pois um discente pareceria ter feito a disciplina de modo integral 

e outro não. Prof. Armando relatou que, seguindo o Plano de Retomada, o primeiro critério seria 

verificar se o docente tem condições de dar a disciplina e, se não tiver, por comorbidades, todas as 

disciplinas do mesmo não poderiam ser ofertadas. A presidente mencionou que o segundo critério 

seria pensar em número de alunos, independente da disciplina ser teórica ou prática, iniciando o 

planejamento gradual, ocupando o campus nos primeiros horários. Prof. Raphael destacou que são 

duas linhas a serem trabalhadas: plano de ação e a resposta ao Memorando da DIRGRAD, até o dia 

17/08; em relação ao plano disse que poderiam considerar as disciplinas teóricas que podem ser 

realizadas presencialmente e sugeriu responderem ao documento e depois retornarem quanto aos 

aspectos do plano de retomada. A presidente compartilhou a planilha das disciplinas e abriu o SIGAA 

para análise de cada disciplina. Prof. Aellington mencionou a respeito da capacidade máxima de 
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lotação máxima do espaço, que verificassem quais disciplinas tem menos alunos para que possam 

voltar ao presencial. A presidente sugeriu retornarem na próxima segunda à tarde, sendo que ela irá 

fazer um levantamento prévio das disciplinas práticas-teóricas que tem a possibilidade de retornar e 

irá elaborar a minuta em resposta ao memorando, para a próxima reunião. Estando todos de acordo, 

a presidente deixou pré-agendada a reunião para o dia 17/08, terça-feira, às 14 horas. Informe: A 

presidente informou que enviou o Memorando para o Diretoria de Extensão de Desenvolvimento 

Comunitário, conforme definido na reunião passada. Nada mais havendo a tratar, a presidente 

encerrou a reunião, cuja ata depois de lida e aprovada, será assinada pelos membros presentes.  

Varginha, 13 de agosto de 2021. 

 

Aellington Freire de Araújo 

Armando Belato Pereira 

Luciana Alvarenga Santos 

Luiz Laércio Lopes 

Luiz Pinheiro da Guia 

Raphael Lúcio Reis dos Santos 

Valéria Antônia Justino Rodrigues 
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